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kiadás körüli panaszok) ic-ézendok.

Magyarország uj beosztásának ter­
vezete.

(Utolsó közlemény.)

Előbbeni csikkünkben elmondottuk azon 
positiv nézeteket, melyeket mi ;i jövő megyei ön­
kormány/, ut nélkiilözlietlen feltételének tartunk.

Szerintünk épen azon nagy kiilömbségnél 
fogva, mely a megyék anyagi viszonyai közt van, 
más lehetőség nincs; de hogy a porczent s épen 
a 10 százalékos rendszer lehetetlen, ezt több 
ízben kimutattuk s ez meggyőződésünk.

Most elmondjuk még végre azon nézeteinket 
is. melyek a megyék közt lévő aránytalan kis 
területű s népességű vagy szétszórt fekvésű tör­
vényhatóságokra vonatkoznak.

Tagadhatatlan az, hogy egy jól rendezett 
államban csak oly közigazgatási területek létez­
hetnek. melyek egy darabban fekszenek, ennél­
fogva a jászkunság!, nagy-kikindai. liajdn s a 
1 ti szepesi városi kerület jelen szerkezetében főn 
nem tartható, ezek részint beosztandók. részint 
pedig azon területek egy részével, melylyel 
érintkeznek egy bekapcsol undok.

így a .Jászkunság jászsági része, I levesme­
gye Monostor, Állítván községeivel s l’estmegyc 
néhány községeivel mint kiilönhntóság megma­
radna. Kiskunság. Pestmegye sóiti járásával egy 
megyét képezne s végre a Nagykunság s Kiilső- 
Kzolnok, egyesittetnék Szolnok, mint emporialis 
s 4 oldalról vasúti közlekedéssel biré. székhelyivel.

A 1 la jdu-keriilet I hdireczeii város határa 
által három részre lévén osztva s közepét jófor­
mán Debreeze.n város foglalván el. Szabolcs me­
gyének Püspök Ladánv stb. községeivel, melyek 
a vánnegyétől a város határa által eKágatnak, s 
Bíliarmegve Sámson s még egy pár községével 
kiegészítve törvénvhntóság maradna. I lebveezen 
székheK Ível.

A szepesi 1 ü városi kerület egyszerűen Sze­
pesi! tégy éhe kebelezi etnék.

A kikindai kerület. Torontólmegve felső ré­
szében elszórtan terülvén el. megszüntetendő s 
részei Torontói. Csongrád és (.'sa.nádvármegvék 
közt elosztandó lenne. Mint. ezt alantaldi bőveb- 
hen ki lógjuk fejteni.

A mi továbbá a vármegyéket illeti, mi min­
denek előtt határozottan kijelentjük, hogy a me­
gyék közül a lehető legkevesebbet s csak is azo­
kat kiváltjuk megszünteti,etni. melvek önállókig 
még az általunk javasolt alapon sem állhatnak 
meg, s oly szerencsétlen geographiai viszonyok 
közt vannak, hogy kiegészitésiik más megyékből 
sem történhetik meg.

Ilyennek tartjuk Turócz-. Torna-, Záróiul-, 
Krasznanlegyél és Kővár vidékét.

Ezekből l'urócz Eiptóvul, löírna Abaujjal, 
Záróiul 1 lunyadmegyével, Kraszna és Kővár vi­
dék pedig K.-Szolnok megyével volnának egyc- 
sitendők.

Nem örömest tesszük e javaslatot, mert min 
den egyes, régi törvénvliatóságluiz kegyelettel 
ragaszkodunk, de a közigazgatás érdekei sokkal 
erősebben követelik tőlünk ez áldozatot, mint­
hogy annak elodázását lehetőnek tartanok.

Maradna ugyan még igy is egy pár kisebb 
megye, mint Esztergom, l’goesa, de az első, Ko­
márom megyének benne levő két faluja Piszke 
és Lábatlan, valamint alatta egész I’estmegyéig 
benyúló, Komáromtól messzeeső néhány s Pest- 
mi gye egy pár községével szépen ki lehetne 
egészíteni, úgy Igoesamegyét isSzatlunárme- 
gyéből.

llontli, Árva, Zólyom, l'ngli. Be regi i pedig 
mint külön törvényhatóságok, a lélekszám alap­
ján ki számi ti itt kulcs szerint továbbra is szépen 
fonmaradliatnának, s hatalán a reájuk esnnieny- 
• iy iség nem is volna valami sok; de a biróság nél­
kül könnyen kijöhetnének, mert önkárukra nem 
fognának annyi felesleges hivatalt szervezni, mint 
jelenleg, midőn a kormány határozta meg kiadá­

saikat, melynél pedig a befolyásokozta vissza­
éléseknek sok tér maradt, mint ezt könnyen ki le­
hetne mutatni.

K ha végre ily megye a reá eső részszel 
épen nem bírna boldogulni, vagy utána nézne, 
hogy azt megyei adó vagy illeték utján besze­
rezze, vagy pedig önként kérné egyik vagy má­
sik szomszédos megyével való egyesítését.

Hogy ily megyében azután baj ne legyen 
az olcsó de sok tisztviselővel, azt a törvényhozás 
könnyen megakadályozta!hatja úgy, ha a tiszt­
viselői állást bizonvos ipiulifieatioklioz köti. A 
magyar részen czckenkivül még szabályozni 
kellene < 'songról l. ('simád, Arad, Tomes, Toron­
tói. Krassó és Szőréi I vili egy éket.

I 'songrádlioz 1 lorozsma a Kis-Kunságból, 
.Mártimos, <)-Kanizsa. Bácsból s Torolítálmegyé- 
nek egész Szeged, mint leendő valódi központ alá 
iöhiyuló s oda gra vitáid része egész Mokrin, vagy 
Nagy-Kikindáig hozzá volnacsatolandó: (Jsanád- 
megve ]icdig Békésből Tiit-Kmnhís, Aradból Pe­
reg s Torontálbéd a Makó, mint székhely alatt 
fekvő néhány község által Bánát-Konilósig egé- 
szittetnék ki.

Aradmegve l'j-Arad s még néhány Arad 
közelében fekvő s oda közlekedő temesmegyei 
község által volna szabályozandó.

E területi bekeblezések álltai Csongrád es 
( 'simád kiilün-kiilün fönállhatiiának ; Tames. va­
lamint a kik indal kerülettel megszaporodott rop­
pant terjedelmű Torontói vesztenének valamit, 
de csakis azon községeket, melyeket helyes admi- 
n ist ratio szempont jóból úgyis a hozzájuk sokkul kö­
zelebb fekvő érintett székbe!vekhez kell csatolni, 
mi által azon székhelyek, mint Szeged, Makó és 
Arad megszűnnek a. megye legszélén feküdni s 

j igy valódikig is központok lesznek. Az, hogy ott 
a Tisza, illetőleg Maros természetes határt képez.

1 nem nvom a mérlegben semmit, mert Szeged és 
j Aradnál állandó hid van, Makó pedig legköze­
lebb szinte ki fogja építeni.

Krasséi és Szűrénv, ha már eddig külön áll­
tak, jövőre is külön maradhatnak.

Érdélv fölosztására vonatkozólag már \ . 
ezikkiinkbeu részletesebben szállottunk s ott I ’else !- 
Szolnok és Dohoka, Kolos és 'l'orda nyugati 
része, mint a javaslatban terveztetik — Aranyos- 
szék és Alsó-Fehér Marosszék és Kiikiillő 
a tervezett uj Tordamegye ('sik- és I (Ivar­
iad yszék Segesvárszékkel a tervezett Brasso- 

, megye minden tekintetben kielégítenék Magyar- 
; ország államisáigámak barátait.

A kirádföld, vagyis a most alakítani szán- 
dékolt Szebenmegye azon esetben, ha az erdélyi 
rész kilenez megyére osztatnék, együtt marad­
hatna, s az l dl variad vszékhoz fekvő Segesvár- 
széken kivid csak Szászvá rosszék esatidtatnek 
I Iunyadhoz ; lia pedig 10 megye terveztetnék, 
akkor két félé volna osztandó s Nagy-Kink 1 j- 
egyliázszék, valamint az egész Foguras vidék 
képeznék a 10-ik vármegyét.

Záránál sem Biharhoz, sem Aradhoz nem 
esatoltathatván, s Alsó-Fehér, vagy Kolossal a 
köztük lévő havasok miatt szinte nem egyesí­
ted let vén, szükségkép csak 1 Iunyadhoz csatol­
ható.

E szerint lenne Magyarországban öS ">!) 
vármegye, s ez volna azon fülosztás, mely a né­
pességi aranykulcs szerint nemcsak megélhetne, 
de úgy a jó administratio, mint a magyar állam- 
eszme követelményeinek is megfelelne.

A .,Baloldal" szíveskedik mai lapjában foglal 
kozni a „Közzéppárt" legelső számának vczérezikkével 
és ellenvetéseket tesz azon ott kifejezett nézetre, hogy 
t. i. „az uj pártalakulás eszméje annyira gyökeret vert 
már hazánkban minden gondolkozó politikusnál . . hogy 
a legszélsőbb árnyalatok híveinek kivételével nincs ki 
idegenkednék tőle, ellenben a nemzet határozottan óhajtja 
megvalósulását." Igen, ezt mondta a .Középpárt“ január 
elsején azon tel jes meggyőződéssel, hogy állítása a való­
ságnak megfelel, mert a ki a lefolyt hét év történetét

végig futja és mai zilált állapotaink lelett higgadtan gon­
dolkozik, lehetlen, hogy azon súlyos bajok kutforrását, 
melyekkel kiizdeniink kell, ne azon abnormis pártcsopor- 
tulásban találja fel, mely a létrejött közjogialap körüli 
harezot a belügyi reformkérdések vitatiisaiha is átvitte, s 
ez által ha nem is jogos okot, de. szinleg igazolható ürü­
gyöt adott azok kezébe, kik saját hatalmuk töntartására 
és növelésére intézett törekvéseikéit a Magyarország ál­
lami létezlietését biztosító garantiák megvédésével azono­
sították. A mai helyzet ennek kifolyása és igazán nem 
bírjuk belátni, hogyan lenne orvosolható a haj, ha annak 
oka, a képtelen sőt a parlamenti rendszer fogalmával 
egyenesen ellentétes pártesoportulás jövőre is gondosan 
föntnrtatik. Mi nem számítottuk a. „Baloldalt“ a legszél­
sőid) árnyalatok hivei közé és őszintén sa jnál juk, ha e rész 
hon tévedtünk, de tévedésünk megbocsátható, mert azon ár­
nyalat némely tagjának bizony meglehetős hosszú utat 
kellett megtenni, inig oda eljutott. Hogy azonban a mi 
parlamentünk „legszélsőbb" árnyalatainak tagjai nem tar­
toznak a gondolkozó, vagy ha tetszik higgadtan gondol­
kozó, a körülményeket és lehetőségeket is tekintetbe 
vevő politikusok közé, orrenézve csupán az 1867- 74. évi 
parlamenti tárgyalásokra és a szélső jobb, valamint szélső- 
hali hírlapok összes évfolyamaira utalunk.

Ami végre t. laptársunk czikkirójának szives 
figyelmeztetését illeti, a hírlapírói szokásokra és hangra 
nézve, engedje megjegyeznünk, hogy a saját háztájéka 
körül is van elég, a mi szemébe tűnhetnék. Biztosítjuk, 
hogy a „Középpárt" mindenkor igen nagy súlyt fog fek­
tetni a tisztességes irodalmi hangra és nem szándékozik 
használni olv rpitlietonokat, melyeket méltó megrovással 
említ fei I. laptársunk; ellenben az ellenvéleménynek irá­
nyában használt, azon mellékneveket se. szándékozik re­
produkálni, melyeknek máris igen tekintélyes koüvktiója 
található fél a „Baloldal" eddig megjelent tiz sz.' iában.

Bukarestből Írják az ..ITng. < 'orr."-nek : „A gö­
rög szertartás szerinti karácsonyi ünnepek miatt mindkét 
kamara elnapolta magát f. hó 22-ig. Az eddigi ülésszak 
alatt napirendre került, tárgyak közül legfontosabb a bün­
tető törvényeknek, a kormány által a múlt ülés tolvama. 
alatt visszavont, de ismét benyújtott lényeges módosítása. 
A módosított büntető-törvény könyv értelmében a s a j tó 
utján elkövetett, s több más vétség kivétetik az esküdt­
székek illetősége alól, s a rendes bíróságokra bizatik, s 
pedig azon okból, mivel a kormány eddigelé egyetlen lap 
elítélését sem volt képes keresztülvinni az esküdtszékek­
nél. A miniszteriális „Brossa" fa külügyminiszter tulaj­
dona kivitelével valamennyi lap elitéli az uj büntető tör­
vénykönyvet."

A 21-es bizottságból.
11 t-'k illés január 14 én. I

A kormány részéről jelen vannak : Szlávy .1 ózsef, 
T rétért Ágoston, Szapáry < ívnia gr., Hauler, Pejaesevics 
gr. Zichy .József gr.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
E I n ö k azt ajánl ja, hogy a bizottság kisebb vá­

lasztmányt küldjön ki, mely a bizottság föladatát képező 
tárgyakra nézve a kérdéseket rendszeresen kitűzze s igy 
a tanácskozás sorrendjét megállapítsa.

Lónyay Menyhért gr. általában helyesli, hogy 
az érdemleges tanácskozás előkészítése végett akár egy 
akár több sziikebb albizottság kiküldessék ; kívánatosnak 
tart ja azonban, hogy a főbb elvek előre megállapítva uta­
sításul adassanak az albizottságoknak. Erre nézve hatá­
rozati javaslatot terjeszt elő, melynek első pontja igy 
szól :

„Minthogy a bizottság azon nézetben van, hogy az 
államháztartás egyensúlyát a jelenleg fonállá pénzügyi 
rendszer mellett helyreállítani és jövőre is biztosítani nem 
lehet, és igy a gyökeres változtatás keresztülvitele nélkü­
lözhetetlen szükséggé vált ; továbbá mert mindenek felett 
a nemzet anyagi ereje, azaz adóképessége mérvadó az 
államháztartás megállapításánál, egy több tagból álló al­
bizottságot küld ki, melynek föladata leend javaslatot 
adni egy normaUmdgetJ iránt, különös tekintetted a kö­
vetkezőkre:

a) A jelen helyzet teljes és világos fölismerése vé 
grtt számítsa ki az 1S74. évi költségvetés és a miniszté­
rium által beterjesztetni Ígért jövő évekről szóló előszá- 
mitás alapján azon összeget, mely az adók kezelési költ 
ségeinek levonása után az eddig gyakorlatban volt és 
azonnal meg nem változtatható adórendszer és pénzügyi 
kezelés mellett állami tiszta jövedelemnek fönmarad, és 
készítse el kimutatását azon kiadásoknak, melvek a vál­
tozatlan kötelező fizetésekre igenyelteinek; tüntesse ki. 
mennyi marad az ország saját szükségletének fedezésére. 
Egyszersmind állítsa egybe jegyzékét azon rendkívül! 
kiadásoknak, melyek a jövő években a fönnálló szerző 
(lések és az elvállalt kötelezettségek folytán halaszt hatat 
lanul szükségeltetnek a megfelelő fedezetek levonása 
után.“

bi „Jövőre mily közigazgatási rendszer lenne meg 
állapítandó, hogy az állam jövedelmek csak oly szükség"



letek fedezésére fovditassanak, melyeket az állam közér­
deke követel, melyek tellát az állam életrendszeres mű­
ködésének előmozdítását ezélozzák, s mikóp lehetne a 
megyei, vidéki és magánérdekeket az önkormányzat és 
öntevékenység czélszerii szabályozása mellett, az érdekel­
tek hatáskörébe áthelyezni s költségeit önmaguk által 
viseltetni.“

e) Minden szükséges kiadás megállapításánál legyen 
tekintettel az albizottság különösen arra, hogy az állam 
czéljainak elérésére azon mód alkalmaztassák, mely 
által a kívánt hatás a lehető legcsekélyebb kiadás igény- 
bevételével állandóan elérhető legyen.

d) Szemben az állam által vállalt terhekkel és kö­
telezettségekkel, és az állam saját szükségleteivel a jelen 
rendszerből az átmenet a normal budgetre mily módon 
lenne legezélszeriibbcn eszközölhető minden fölösle­
ges és halasztható kiadás mellőzésével?

e) Minthogy az ekép szükségeseknek és nélkülöz­
hetetleneknek bizonyult kiadások az állam jelen adózási 
rendszere mellett befolyó jövedelmekből előreláthatólag 
alig lennének tödözhetők egyszersmind adja elő a bizott­
ság, mily módon lehetne a közgazdasági erők lehető kí­
méletével és az adóképesség csökkentése nélkül az állam 
jövedelmeit uj kutforrások teremtése által növebni és a 
jelenleg fonállá közterhek súlyát az adóképességhez mér 
ten igazságosabb és méltányosabh módon, lehető rövid idő 
alatt fölosztani és igy az egyensúlyt az államháztartásban 
mielőbb helyre állítani és ennekutánna folytonosan fönn­
tartani.

Z sedényi Ede: Némileg időelőttinek tartja egy 
oly választmány kiküldetését, mely a tanácskozás alá 
terjesztendő kérdéseket formulázná, sokkal czólszerübb, 
ha a választmánynak minden egyes tagjai az átalános 
főelvek iránt nyilatkozván, ezen nyilatkozatok alapján 
tűzessenek ki azon elvek, melyeknek alapján az akkoron 
kiküldendő alválasztmány a tárgyalandó kérdéseket ki 
fogja dolgozni.

Széli Kálmán nagyon ezélszeriinek tartja az elnök 
indítványát. Oly sok, még pedig végtelen fontosságú és 
bonyolult részlet áll előttünk, hogy czólszcrüen csak úgy 
járhatunk el, ha bizonyos kérdések már előre formuiáz- 
tatnak, melyek a vitának medrét mintegy kijelölik.

S i m o n y i Lajos b. Mindenekelőtt földerítését 
várja a bajnak, a melynek orvoslása végett a bizottság 
kiküldetett. Kívánja tehát, hogy a kormány a bizottság­
nak, vagy ha ez azonnal nem történhetik, a kiküldendő 
albizottságnak a legközelebbi években várható deficzi- 
ről fölvilágositást adjon.

ScnnyeyPál b. szerint Simonyi kívánságának 
már az által elég van téve, hogy a kormány az adatok 
beterjesztésére tolszólittatott, s ő reményű, hogv azok 
csakugyan mielőbb beterjesztetnek. Midőn a múlt ülés­
ben a bizottság e fölszólitást tette, egyszersmind ülései­
nek folytatását is elhatározta, minek lehetővé tételére 
szolgál az elnök indítványa. Ez indítvány nem praejudi- 
kál az elvek itteni tüzetes megvitatásának.

Tisza Kálmán azt várta volna, hogy azok, kiktől 
a 21-os bizottság eszméje származott, már ma elő fogják 
adni azon nagyszerű eszméket, melyek szerint az ország 
sorsán javitni kívánnak, s imc még mindig a modus pro- 
cedcndi képezi a tanácskozás tárgyát. Szóló úgy fogja 
föl a bizottság föladatát, hogy az nincs hivatva részletes 
tervek kidolgozására, s ha ez útra tévedne, c bizottság 
lenne azon futó homok, melyben az államnak éltető ereje 
cl fogna enyészni. A bizottságnak a bajok forrására kell 
rámutatni, s azok orvoslására javaslatot tenni, de részle­
tekbe nem bocsátkozhatni, mert azok megállapítása egy, a 
bizottság elveit magáévá tevő kormány föladata lesz, 
mely kormány azon elvek keresztülviteléért felelőssé­
get vállal s a b i z o 11 s ág n a k konstatálni kell, hogy mik 
a jelen rendszer mellett az állam állandó kiadásai és be­
vételei, melyek a közigazgatás azon ágai és iránya, me­
lyekben a bajok orvoslása keresendő, s ezek megállapí­
tása után lesz egy albizottság kiküldhető a végre, hogy a 
bizottságban megállapított elvek alapján részletes javas­
latokat készítsen. Ha aztán látni fogjuk, hogy mind e 
megtakarítás nem elég a hiány elenyésztetésérc, akkor 
merül föl azon kérdés, hogy nemzetgazdászati érdekeink 
megsértése nélkül minő adókat kell felemelnünk.

A „KÖZÉPPÁRT“ TÁRCZÁJA.
A „Csók“.

(A gróf Taleky-pályudijju! jutalmazott eredeti vígjáték 4 föl- 
vonáiban. Irta: Dóély Lajoi.)

A nemzeti színházban ma este Dóczy Lajos 100 
aranynyal jutalmazott vígjátékit a „Csók", sok halasztga- 
tás után, végre szilire került. Több tekintetben igen érde­
kes darab, melynek költői értéke illő méltánylásban ré­
szesült a közönség részéről. Dóczy Lajos „( 'sók“-ja jól 
elcsattant a nemzeti színpadon, s a darab folytában el- 
ezuppantott csókok állandóan derült hangulatban tartot­
ták a színházat zsúfolásig megtöltő közönséget, mely 
szerzőt már az első felvonás után zajosan hitta, szerző 
azonban, nem lévén Pesten, nem jelenhetett meg. Ezen 
tetszés annál figyelemre méltóbb, mivel a „Csók" drámai 
értéke sokkal kisebb költői értékénél, s igy a tapsok je­
lentékeny részét Dóezyt ti költőt, s nem a drámaírót 
illetik.

Ami a mesét illeti, ez annyira szétágazó, szálai oly 
kévéssé vannak a főalakok kezében összpontosítva, hogy 
azt kimeri tőleg állandó térhiányunk miatt 
holnap sem beszélhetnek cl, s igy a több momentumokon 
jobb lesz cgy füst alatt ma keresztiilcsnünk. Különben is 
tán épen a darab meséje az, melyről legkevesebb érde­
kes dolgot mondhatnánk. Sever (NAday) Navarra 
királya húszéves korában nős s nagyon puritán ember, 
ki az erénynek üt tanyát udvarában sa házasságon kívüli 
szerelmet országában üldözi. Maritta (Molnárné) és Carlo 
(Eőry) ez ok miatt tildöztetve, Fernando, . Komáromi) 
arragoniai hcrczcg birtokára menekülnek, eh- ezáltal ki 
adatnak. A szökevényeket Adolar, (Sever király bátyja, 
törvénytelen ágyból) kiséri cl a navarrai király udvara

Elnök megjegyzi, hogy nem ragaszkodik indítvá­
nyához, vsak figyelmeztetni kívánta a bizottságot, hogy 
mielőtt az. érdemleges tárgyalást megkezdi, állapítsa meg 
az eljárási módozatot.

1 ráíi y i D á n i e 1 a fedezendő hiány vizsgálatánál 
nem a kiadásokat kellene első sorban, hanem a józanul 
várható jövedelmekre figyelemmel lenni. Azonkívül a 
közigazgatásnál behozandó reformok ne csupán az orszá­
gos, hanem a közösUgyekrc is terjesztessenek ki.

ti hy e zy K á 1 má n is elvi discussiót kivárnia kez­
detni a bizottságban és az albizottság csak a főbb elvek 
tisztázása után lenne kikiildcndő. Ezen elvek sem lehet­
nének kötelezőleg irányadók az albizottságra nézve ; mert 
pénzügyi dolgokban a határozott elv a számok és eon- 
cret tényezők szerint alakul. Az elveket is tehát véglege­
sen csak a eoneret javaslatok előlerjosztóso után fogja a 
bizottság megállapíthatni, mindenek előtt azonban szük­
séges, hogy itt főbb eszmék fölött megkezdessék a vita.

Móricz Pál szintén általános vitát kíván előre­
bocsátani.

Do rove István a hallottak után még inkább pár­
tolja mint kezdetben az elnök indítványát. Szóló meg 
van győződve arról, hogy az albizottság 24 -48 óra alatt 
képes lesz a megvitatandó kérdésekre és ezek sorrendjére 
nézve javaslatot tenni.

Péchy Manó gr. osztozik Tisza Kálmán nézeté­
ben, hogy e bizottság nincs hivatva részletes programmot 
kidolgozni. Nem ellenzi az albizottságok kiküldését, me­
lyek e részben a javaslatokat előkészítsék.

Horváth Boldizsár már az 1874-ki budget 
alapján képes magának eszmét alkotni az államháztartás 
mily irányban szükségelt reorganisatiója fölött. A suly- 
ogyen helyreállítására mindenek előtt roduktiók szüksé­
gesek ; de ezek egymagukban ezélhoz nem vezetnek. 
Meg kellene tollát másodszoriján vizsgálni, vájjon a pénz­
ügyi kezelésnél, nem lennének-e nevezetes megtakarítá­
sok eszközölhetők. Ezután incgkollcne vizsgálni, hogy 
minő alkalmas uj jövedelmi forrásokat nyithatnánk. Mind­
ezekre nézve szükséges volna az elveket illetőleg itt a hi 
zottsághan megállapodni.

Tisza Lajosa legtermészetesebbnek tartja az 
elnök indítványának elfogadását.

Péc hy Tamás fölöslegesnek tartja az albizottság­
nak kiküldetését.

So ni ss ich Pál azon véleménynyel jött ide, hogy 
in médiás rés belemegy a bizottság a kérdések tárgyalá­
sára és eziránt indítványt is készített már; de mivel oly 
sokan kívánták beleegyezik a bizottság kiküldetésébe.

Nagyon sajnálja, hogy a kormány nem lép elő azon 
munkálatokkal, melyeket a képvistd/íház utasítása követ­
keztében végeznie kellett volna. Ep ezért sürgettük ta- 
vaszszal a budget tárgyalások befejezését, ép azért ha- 
lasztatott el az országgyűlés novemberig, mert a kor­
mány megígérte, hogy ezen idő alatt dolgozni fog. Kény­
telen az elnök javaslatát elfogadni.

Ismétli, azt hitte, hogy a bizottság előtt tisztán áll- 
van a dcfiezit, ehhez mindjárt hozzá szólhat. Ennek oka 
is világos. Egyik az, hogy elbizakodottak voltunk, többet 
költvén mint kellett volna, a másik a hureaukratismus 
túlzása, mely minden kiadást háromszoroz. Ezeken kell 
segíteni az ellentéttel. Takarékosoknak kell lennünk, és 
a dcccntralisatiót bizonyos irányban ki kell terjeszked­
nünk addig, a mig ez az, államfüggetlenségével és a par­
lamenti rendszeren alapuló felelős kormányzattal össze­
egyeztethető.

I la rendkívüli eszközökkel nem orvosoljuk pénz 
ügyi bajainkat, még pedig azonnal, 1870-ban beáll az in 
solventia.

Szlávy József miniszterelnök, határozottan 
visszautasítja a vádat, hogy a kormány 9 hónapot semmi 
tevéssel töltött

Somssieh Pál nem tehet róla, ha az általa fel­
hozott tényék visszahatnak az okozódéra, a nu azoknak 
nem jól érik. Vádolni a kormányt nem akarta.

K r r k á p o I y Károly hozzájárul az albizottságnak 
a czélból való kiküldéséhez, hogy bizonyos kérdéseket 
formulázzon; meggondolásra ajánlja azonban azt, vájjon 
az egyes kérdésekre adandó feleletekben ki lehet-e merí­
teni a bizottság feladatat, el lehet-e mondani azon eszmé­

hez, hol Sever ezeket számon kéri és azzal bünteti, hogy 
egy évig kell az udvarnál tartózkodniok, de egymást soha 
sem szabad megcsókolniuk, Adolar (Bercsényi) álruhá­
ban megy Sever udvarához, mivel Navarrából' kitiltatott, 
hogy Angélát, (Jászay M.) Kidclio iCjházy) kincstartó 
lányát, bár szerelmi viszonyuk volt, nem vette nőül. Ezen 
Adolar a darab tiilajdonképoni cselszövője, habár aknáit 
a darab végén Maritta ellenaknái fiilrohhantják.

Adolar rábeszéli a királyt, hogy távozást színlelve 
lesse meg „erényesnek“ hiresztelt udvarát, s győződjék 
meg, mit képes előidézni az „alkalom“. A király rá áll a 
tervre s csakugyan meglesi udvarát. Erre a szerelmi bo­
hóságoknak egész sora következik, melyekbe a királyné, 
sőt utoljára maga a király is belekeveredik. S ezen több­
nyire félreértések és élénkítő félreismeréseken alapuló 
bohóságok képezik a „Csók“ tulajdonképeni bonvo 
dalmát, melynek azonban sem összze, sem kihonyolulta 
alkalmával tulajdonképen senki sem lesz nevetséges az 
egy Sohrinnst (Vízvári) kivéve, aki egy almafán lönakad- 
va vastag humorával megkaezagtntja közönséget.

A végkifejlés, mint a határozott jelleget nélkülöző 
bonyodalom következménye, nélkülözi a vígjátéki katas 
trofát úgy, mint a drámai kifejlődés egyéb határozott jellé 
gél. Végül sem lesz senki nevetségessé, és senki sem bűn­
hődik. Kiki össze kel a maga párjával, s a király pilla­
natnyi szerelmi mámorából felocsúdva, ismét a királyné 
szerelméhez tér vissza.

Ezen gyenge mese azonban, a költészet oly ragyogó 
köntösébe öltöztetve jelenik meg, hogy a mesének és az. 
alakok jellemének sok habár, nem minden hibáját ha j 
laildók vagyunk megbocsátani. Dóczy nyelvének költői 
szépségei szemkápráztató fénnyel vakítanak, verseinek 
csengő-bongó zenéje hchizclgi magát fülünkbe; költésze­
téből a darab minden részecskéjén' telik, nyelve úgyszól­
ván sehol sem lesz prózaivá, s a hallgatóság a darab cse­
lekményének virággal hintett utján mintegy önfeledséghe

két, melyek nem egy vagy más formulázott kérdés kere­
tén belül maradnak meg, hanem vonatkoznak a tárgy 
egészére.

E 1 n ö k egyátalában nem ragaszkodik tett indítvá­
nyához ; azért tette, mert úgy vélekedett, hogy megköny- 
nyiti a tanácskozást.

L ó n y a y Menyhért gr. nagyon szeretné, ha ered­
ményre jutna a bizottság, s azért beleegyezik az albizott­
ság kiküldésébe.

A bizottság szavazás utján elhatározza az albizott- 
ság kiküldését, melynek föladata a dolog természetéből 
főimerülő kérdések formulázása és a sorrend megállapi- 
tasa, ami nem zárja ki, hogy ha e kérdések nem foglal- 
nanak magukban olyat, amit a bizottság egyik vagy 
másik tagja töl akar vetetni, ez föl ne vétessék, valamint 
az egy ik vagy másik kérdés tárgyalásánál no lehessen 
kitérjoszkedni oly tárgyra, a mely azokkal összefügg.

Az albizottság tagjaiul megválasztatnak Tisza Kál­
mán és (ihyczy Kálmán is, mire Tisza kijelenti, hogy 
nőni foglalja el a választást és Ghyczy Kálmán szin­
ten tülmontetni kéri magát, mert az átalános vita előrebo­
csátása előtt nem tudná megnyugvással a kérdéseket for- 
mnlázni.

Az albizottság tagjai a következők : Csongery A., 
Lónyay M., Sennyev P., Széli K., Korkapoly K.

A legközelebbi ülés pénteken d. u. 5 órakor tar­
tat ik.

A képviselöház osztályaiból.
Az állam és egyház közti viszonyok szabályozására kikül­

dőn bizottság, folyó hó lb'-dn pénteken, dél előtt // órakora 
kipviselliházban ülést tart.

A k é p v i s <> 1 ő h á z oszt á 1 y a i ma d. e. 
10 órakor ismét folytatták a tárgyalást a földadó szabá­
lyozásáról szóló javaslat iránt.

Ma az I. 11. 1\ . \ I. es IX. osztályok végezték el a 
tárgyalást, s igy csak a \ 11. osztály van hátra, mely kit 
biliben csak ma kezdé meg munkálatát s valószínűleg 
holmi]) he is fogja azt fejezni. Miután a törvényjavaslat 
elvi kérdésein már az osztályok nagy része az előbbi 
tárgyalásokon túlesett, ma nagy részt csak befejező 
tárgyalás volt, a még hátra levő § kon csak Is alaki te­
kintetben történtek némely módosítások. A központi bi­
zottság tagjaivá, megválasztanak az I. osztályban Pulszky 
Ágost, II. 1 ledry Ernő, a I\ . Szinrccsánvi László a \'Í, 
Bittó Béni, a IX. Dániel Ernő.

Hammersberg Jenő képviselő nyilatko­
zata, a szini-kerület választóihoz.

Végű.

Nem kishitűség, nem lankadás az elvokérti harcz- 
ban, de a haza válságos helyzetének komoly megfontolása 
s a súlyos felelősség érzete, mely a törvényhozás minden 
tagját terhelendő ha a kibontakozásra a jelen helyzetből 
minden lehető kísérlet nem tétetik meg, ‘ hozták létre az 
eddigi balközépnártban a mozgalmat, melynek következ­
ménye a pártnak három részre oszlása lön.

A helyzet ismeretéből keletkezett abbeli meggyőző­
désein, hogy a haza súlyos bajainak orvoslására, a fenye­
gető veszélyek elhárítására mulhatlanul sz ikséges minde­
rnd' előtt a közjog! alap fölötti vita által elválasztott jeles 
erők egyesült közreműködését egy uj. életerős, szabadéi 
t ii partban lehetóve tenni, helyemet a párt azon ta|rjai 
között jelölte 1< j. kik (ihyczy Kálmán köztiszteletben álló 
hazánkfia kipróbált hazaszeretetenek s mély tudományá­
nak vezérlété alatt középparttá alakulva, czélul minde­
nekelőtt az allamhnz,tartás gyökeres rendezése mellett a 
nemzet anyagi jóllétének s kultúrál haladásának fejlesz­
tésére, az egyéni - polgári szabadság biztoritására szük­
séges törvényhozási intézkedések mielőbbi életbelépteté­
sei, s e végett a kiegyezés törvénves.-.égét elismerő or 
taggyűlési partok együttes közreműködésének lehetővé 
tetelet tűzvén ki, nyíltan kijelentették az eredményre 
egyelőre agy- sem vezethető, s'az eddigi káros pártállást 
előidéző közjogi vita ez. idő szerinti letételét.

merülve érkezik meg a ezélhoz, a darab kifejlődéséhez, 
anélkül, hogy visszaemlékeznék egyes kiválóid» helyekre, 
hol áthaladt, anélkül, liog\ a darab cselekményét meg­
figyelné.

Dóczy „Csők" ja ismét egy példa rá, hogv a költői 
nyelv még nem tesz valamely színdarabot jóvá. A szín­
darab jóságához ezen kiviil mese, cselekmény, s főleg j<■ 1 
lelnek szükségesek, melyek nélkül a költészet legbií jolobb 
nyelven szolé Író sem képes jó drámát Írni. Sehakespearc 
első rangú darabjai épen azok cselekménye és a cselek 
menyi vivő jellemek különössége miatt ürükheesiiek ; a 
költészetnek és mély, liolcsclmi reflexióknak zománc/.,a 
csak emeli, de nem képezi azok összértékét.

Dóczy „Csókájában pedig tulajdonképcn egy ha­
tározottan kikerekitett jellem sínesen. A navarrai király 
jellemet inkább vsak a többi szereplők elbeszéléséből 
ismerjük : pedig ennek kellene tulajdonképcn n darab 
központját, s a komikum tárgyát képezni. Erényt liajliá- 
s/.ó tulajdonsága azonban vsak nagy túlzás által lehetne 
komikus, főleg akkor, midőn ő csakugyan szigorti eré- 
nyii s nem álszent. Marietta iránti lobhanása által nevet­
ségessé lehetett volna tenni őt, de ezen körülményt job 
ban ki kellett volna zsákmányolni; mert a hogv a darab­
ban meg van Írva. még ezen komikus holv is elmosódik, 
s meleg, benső páthosza által a királv inkább dráma­
hőssé lesz, mint vígjátéki alakká.

Blanda királynő E e | e k i n é és Marietta i M o 1 
n á r n'é) jelleméről nem lehet könnyen határozott logal 
inat nyernünk. A királyné, az Adolar által költött s ké 
sőhh személyesített csúf zsidót, nagy gyémántjáért vagy 
emberi szcretetből, már már szeretni kezd, majd utóbb, 
hittéritési szándékból, csakugyan meg is csókolja fér 
jet, kit a sóletben ;i bolygó zsidónak tart. M áriét ta 
pedig a darab elején, illémsértő magaviseleté miatt oly 
rósz véleményt kelt bennünk, hogy szinte hajlandók va 
gyünk bocsánatot kérni tőle gyanúsításunkért, midőn a



Csatlakoznom kellett c párthoz tisztelt polgártársak, 
hogy hazám sorsa fölött töprengő lelkiismeretemet meg­
nyugtassam, mert nem osztozhatnia azoknak tulvermes 
reményeiben, kik az 18H7 óta megtörtént képviselővá­
lasztások kedvezőtlen eredményei után is képesek még 
azt hinni, hogy az ellenzék által eddig követett utón an­
nak többségre jutása s a közjogiaíap megváltoztatása 
elérhető lenne, mielőtt a mostani kormánypárt káros gaz­
dálkodása által előidézett, rohamosan közeledő veszélyek
bekövetkeznének;

mert úgy vagyok meggyőződve, hogy hazánk álla­
mi függetlenségének elévlilhetlen igényeit a közjogi alap 
megváltoztatásának folytonos szorgalmazásával füntarta- 
ni nem szükséges, hogy azoknak kedvezőbb körülmé­
nyek beálltával minden megrázkódtatás nélkül érvénye­
sülniük kell, ha sikerűiéiül a hazában dúló pártviszályt 
megszüntetni, az ország pénzügyeit s bolviszonyait élet­
erős, hazafias kormányzat alatt megszilárdítani;

mert a fenyegető válság veszélyeit oly nagyoknak lá­
tom, hogvczekkel szemben hazám elleni bűnnel, a képviselői 
felelősségterhes kötelesség megsértésével kellene maga­
mat vádolnom, ha az egyéni következetesség látszatának 
megóvása vagy a pártelfogultságból s félreértésből 
eredő megtámadások elkerülése végett továbbra is hozzá­
járulnék azon sikertelen pártállás tüntartásához, mely a 
haza legjelesebb fiait egymástól elválasztva, s az ered­
ménytelen elkeseredett harezokat megörökítve, egy őszin­
tébb s íidvösebb szabadelvű belpolitika életbeléptetését 
még hosszú időig lehetetlenné tenné.

Nem vádolhatja o magatartás miatt csekély szemé­
lvemet jogosan senki azzal, hogy megválasztásom előtt 
elmondott nézeteimmel, elveimmel ellenkezésbe jöttem 
volna. Amit akkor helytelennek mondottam, nem tar­
tom helyesnek ma sem, s azzal megelégedve sohasem le­
szek. Kn sohasem mondottam, hogy a közjogi alap meg­
változtatásának szorgalmazását minden körülmények 
között folytatni kell, sőt inkább hangsúlyoztam, hogy 
erre nézve be kell várni az alkalmas időt. A jelen válság- 
terhes időt pedig józan fölfogással senki sem mondhatja 
erre alkalmasnak, ki a helyzet alapos ismeretével bír.

Nem lehetetlen tisztelt polgártársak, hogy Gliyczy 
Kálmánnak s a középpártnak üdvös törekvései a legtisz­
tább szándék daczára sem vezetendnek az óhajtott ered­
ményre, hogy hajótörést szenvedondnok a pártelfogult­
ság s a magánérdekek zátonyán ; de ezt előre folten­
nem nem lehet, nem szabad, mert ez azon szomorú kór­
állapotot tanúsítaná, hogy hazánk legbefolvásosabb tér- 
fiaiban a törvényhozás tagjaiban, már elbénitotta a meg­
szokott pártszellem, az egyéni érdek és hiúság a higgadt, 
tárgyilagos gondolkozást és a haza érdekel iránti buzgó 
ságot. S ha a középpárthoz kötött reményeink vsakugvan 
meghiúsulnának, akkor legalább le volna rántva a job­
boldal nagy része által színlelt jóakarat álarcza, bebizo­
nyulna, hogy azon állításuk, miszerint a kormányt káros 
irányában egyedül a féltett közjogi kiegyezés tontartása 
végett kénytelenek követni, nem volt ogvéb: bevallani nem 
mert ozéloknak elfedésére használt ürügynél, s meg­
maradna részünkre az öntudat, hogy önmagunk leküzdé­
sével i- megtettünk mindent, hogy a haza javára törekvő 
elemek egyesülését, életerős alapokon nvugvó, helves 
irányú kormányzat létesülését lehetővé tegvük, megtettük 
az utolsó kísérletet is, mely a válság eltávolítására még 
lehetőnek mutatkozott.

Azon óhaj, hogy a haza minden polgára tudtával bír­
jon a közügyek komoly állapotának s a tisztelet, mely- 
lycl választóim összessége iránt viseltettem, tévé köteles­
ségemmé, hogy önöket az ország jelen helyzetével meg­
ismertessem, s a jelen pártválságokkal szemben követett 
magatartásom indokait önökkel közöljem.

Lebet, bogy a pártszenvedély szülte elfogultság s a 
helyzet komolyságának félreismeréséből eredő elbizako- 
dás megkisértendi kárhoztatni, sőt gyanúsítani eljáráso­
mat s a bizalmatlanság magvait hinteni el tisztelt válasz­
tóim között, de öntudatom tisztasága, hazám iránti 
kötelesség-érzetem erőt adatul arra, hogy egyedül hazám 
érdeke által vezetett meggyőződésemet és saját csekély 
belátásomat, azon állásban, melyet nem kerestem, de fői­

darab második felében szerző erénvbősnő gyanánt mutatja 
be őt. Angela legalább még idején tudtára adja a t. ez. 
közönségnek, hogy kokettossége miatt ne tessék őt meg­
ítélni, mivel csak Aladárt akarja boszantani vele; külön­
ben mentsen isten, neki cgyátalán nincs erkölcstelen szán­
déka. Solirimis barát még legsikerültebb alak, kinek vas­
tag es helyivel közzel túlzott komikuma, életet húzott a 
darabba.

Adolárról mindjárt kezdetben gyanítjuk, hogy m-ki 
kellene a darab eselszövénvét vinni, később azonban ki­
tűnik, liogv a kis pórleány, Marietta Ügyesebb intri 
kus nála, aki az alvó király gyűrűjét elorozván, Adolár és 
Angela lielvett megi-sketi magát farlójával Suhrinus 
által.

h/.eii alakok azonban szél) költői szavakkal ajku­
kon tetszeti isi -k. részükre, csábítják a közönség tetszését. 
S ezen megváltjuk h-lctíébh örülünk. A költői nvelv egv 
i<lu óta nagyon harmadrendű dolog szokott lenni a ma­
gyar színdarabokban; az akadémia a pályadijak kiosztá­
sánál vakon elszokott menni a költői becsesei biró dara­
bok mellett, s rendesen a színpad deszkáira szabott mű­
nek szokta odaítélni a jutalmat. Sőt maga a közönség is 
elvesztette érzékét a színdarabok költészeti oldalára 
m-zve. 1 )ovzy I.ajós ..Csók" jónak költészete ismét vissza­
hódította a közönséget a költészetnek, s ezért őszintén 
gratulálunk 1 lóezynak.

A _• ’sók“ színi hatását jelentékenyen emelte még a 
kitűnő rendez.es es a szereplők azon törekvése, liogv mind­
egyik jól akart játszani. Kz legtöbbnek sikerült is, de 
kiválóan Molnár n ónak Marietta, Lorvnek Carlo i. s 
Vízvárénak, l-'clck iné- Illanva szintén eljutott 
ez.elj.ilioz. habár kissé több erőlködéssel, mint mennyire 
szüksége lett volna. .1 ászai M. Angélái bár elég csino­
san játszott, mégis kissé nellézkés volt a vígjátéki keret 
ben ; N á d a y. B r r c s é n y i. K o m á r o m i és V j li á z i 
általában jól megfeleltek föladatuknak, s a közönség a 
főbb szereplőket ismételten megtapsolta. — b.

hívásuk folytán áldozattal is elfoglalni kötelességének is­
mertem, ezentúl is függetlenül kövessem, s bízom önök­
nek ismert honszeretotóben és liiggadságábau, hogy nem 
engedendik magokat az elfogultságból és szenvedélyből 
eredhető netaláni izgatások által félrevezettetni, s nem ité- 
lendnek elhamarkodva, mielőtt módunkban lesz a haza 
javának előmozdítására irányzott törekvéseinket a tör­
vényhozásban kifejteni.

Arról biztosíthatom önöket, biztosíthatja vezérünk­
nek Gliyczy Kálmánnak f. évi daczember 21-en tartott 
beszéde, hogy a középpárt, mely épen az eddigi kormány­
zat által elkövetett hibák orvoslását, egész állami életünk 
regenerálását tűzte feladatul, nem fog a jelen kormány­
pártba beleolvadni, nem fogja magát az általa kárhozta­
tott hibák és vétkek részesévé tenni, de független állását 
a kormánnyal s az eddigi pártokkal szemben mogóva, 
minden lépésében egyedül a haza javát veondi irányadóul. 
Minő sikerrel V -— egyedül a jövő niutatandja ki.

Adja isten, hogy a küszöbön álló újév hazánkra s 
mindnyájunkra nézve egy jobb korszak kezdete legyen!

Budapest, 1873. évi deezember hó 2ti-ún.

Különfélék.
Budapest, január 14.

' Udvari hírek. A király tegnap este kíséretével 
Becsbe utazott, hogy mint emlitve volt, holnap a salz­
burgi érseknek feltegye a bibornoki birctumot. Az indó- 
haznal Szapa ry Gyula gróf, Iláth Károly és Thaisz 
K. várakoztak ií felségéire. 'l’egnap este ti órakor, 
o felsége távozta előtt udvari ebéd volt, melyhez a többi 
közt Hath Károly főpolgármester is hivatalos volt. — 
Lúd olt koronaürüküs legközelebb megkezdi a liaditu- 
doinanyok tanulását. Tanáraid Reinliinder ezeredes 
szemeltetett ki, ki előadásait február hó első napjaiban 
meg fogja kezdeni. A tavaszszal Reinländer magas rangú 
tanítványával, hadtani tanulmányozás végett, nagy kör­
utat fog tenni. (1 i z e 11 a főhorczcgnő egészségi állapo­
túra vonatkozólag a legjobb hírek (érkeznek Budapestre.

A király tegnap d. c. 10 urakor, Pcjacsevics gróf, 
grot Bel legarde tóhadsegéd. Bock báró és Némethy őrnagy 
kiséreteben megtekintette a honvéd ruhakészlet-raktárt, s 
ott Szemle Béla honvédelmi miniszter, Fejérváry állam­
titkár es I*ahrv ezredes által fogadtatott. () felsége 
tegnap d. u. hadiszemlét tartott a budapesti helyőrség 
felett a budai vérmezőn A király fényes kísérettel jelent 
meg a szelíden, s legnagyobb megelégedését fejezte ki a 
csapatok magatartása telett. A király 1 )u Bids 
I h-rmiii halála által megürült magyarosztályu 420 ftos 
hölgyalapitványi helyet, Horvátit Júliának adomá­
nyozta.

Gizella főherczegnö leányának keresztelője múlt 
héttőn, deli tel 1 órakor történt. A keresztelésnél jelen 
voltak : Lrzsebet királyné ő felsége, ki mint már emlí­
tettük, Münchenbe utazott; Luitpold herezeg egész csa­
ladja, Adalbert horczeg, s ennek neje. A keresztelés 
szertartását Svherr ersek végezte. Az uj herezognő neve*. 
! - r z s e 1) e t, 1* r a n e z i s k a , M a r i a .lose p h a. Ke­
resztanyának Lrzsebet főlierezegnő, Károh* Ferdinand 
löherezeg neje választatott.

Rövid hírek. A z a 1 lám red ő r s é g számára a 
főúton levő Lika-féle házat akarják kibérelni. Az 
aradi ifjúság első tánczestélyét mint az „Alföld“ Írja 

alkalmasint a jelenlegi szomorú viszonyok miatt, ké­
vés im látogatta. K olozsvárott nagy tűzvész volt, 
melynek részletei felől azonban még nem érkezett rész­
letes tudósítás. Ovary Lipót befejezvén a magvar 
akadémia részéről nyert küldetését, visszatért Magyaror­
szágba. Kgy gyöngyösi frnneziskánus barát reve- 
verendájának hátrahagyásával megszökött a kolostorból.

Schlei h Kde tájfestő, mint a táviró hírét hozta, meg­
halt. Cam hr ige herezegnek, az utczán történt mog- 
liotoztatása ügyében most folyik a tárgyalás Londonban.

Egy nagyváradi családnak „Ghinában“ kö­
zelebb egy milliomos nagybátyja halt meg, mintán a csa­
lád állítólag ti milliót örököli. Thaisz Klek a 
napokban elkohoztatta a piaczon árult fogoly madarakat, 
mivel januártól augusztusig, nem szabad foglyokra va­
dászni. Az elkobzott foglyok a fővárosi négv árvaházha 
küldettek a növendékek számára. - S o p rn n m e g vé­
li e n a múlt évben összesen 48 tűz vesz volt. mely 249 
házat, 210 gazdasági épületet pusztított cd: az összes kár 
272. 11 ti írtra rúg, mely összegből 50.269 Irt. biztosítás 
utján az illetőknek megtéríttetett. A budapesti nő- 
képzücgylet mult vasárnapi tombolája, hiteles kimutatás 
szerint 7000 frt. tiszta jövedelmet hozott.

Színház. A nemzet! szili ház ügyeire 
vonatkozólag ma két hirt kell felemliteiüink, melv hírek 
ha valósulnak, nagy csapás éri mind az operát, mind a 
drámát. Az egyik Richter János, a másik l’riclle 
K. asszony távozási szándékának hire. Richter János kar­
nagy távozásáról forgalomba jött hir úgy látszik kö­
zel all a megvalósuláshoz. A „Baloldal“ és a „Fővárosi 
Lapok“ erről, mint bizonyosról Írtak, s az utóbbi nevezett 
lap Kibary miniszteri tanácsost szólította fel a közve­
títésre. K.zen hirt a „Pesti Napló“ inai esti lapjában meg- 
ezáfolja és állítja, hogy a Richter ügyében felmerült difié- 
rencziák kicgyenlittettck. Ila a „I‘esti Napló“ dementije 
csakugyan hiteles tbrráshó] van meritve, úgy a kérdés to­
vábbi vitatására nincsen szükség, s csak örömünket fejez­
zük ki a tény lelett, hogy Richter marad. Kllenkező eset­
ben pedig ml is hozzá szólunk a kérdéshez. Egyelőn1 
csak annyit jelentünk ki, hogy Richter távozása nem csak 
a nemzeti színház operájára, hanem az összes fővárosi ze­
nei életre is nagy csapás volna : igy Rielitert nem szabad 
távozni engedni, főleg ha távozásának oka, mint hire jár, 
csak a színház belső ügyeire vonatkozó holmi mog- 
hasonlás. A m á s i k hir, 1* r i e I 1 e K o r- 
n e I i a a s s z o n y távozásának hire, már régóta 
forgalomban van a színészi és irói körökben, de e hir 
megvalósultát azon okból, mivel a nemzeti színház nem 
nélkülözhetné ezen első művésznőjét mindenki csak 
színházi pletykának hitte. K. hir azonban most határi) 
zott alakban lép fel a „Baloldaliban, mely laptársunk

„biztos forrásból“ írja, hogy nevezett művésznőnk meg 
akar válni a színháztól, mivel szakmája egy idő óta feles­
legesnek mutatkozik, s a sziliház igazgatósága őt szembe 
ötlöleg nélkülözi. Nem tudjuk mennyiben megbízható 
a „Baloldal“ „biztos forrása“, de annyi saját tudomásunk 
szerint és bizonyos, hogy P r i o 11 e Kornélia asszony 
egy idő óta elégedetlenkedik azon bánásmód miatt, mely­
ben a színháznál részesül, s pedig méltán, mivel bár há­
rom rendezője van a nemzeti színháznak, egyik sem veszi 
észre, mily szellemi és anyagi kár háramlik a színházra 
ezen kitűnő színésznőnk állandó pihentetése miatt. Iia 
egy rendező volna, talán jobban észre venné, mert nem 
kellene egész figyelmét arra fordítania, hogy vetélytársai 
ellenében biztosítsa magának a befolyást, s folyton 
usak oly darabokat kerítsen játékrendre, melyek iránt 
akár személyes, akár egyéb okoknál fogva érdekelve van. 
A közönség végre is megsokalja, hogy folyvást csak egy 
és ugyanazon személyeket lát játszani, s olyan művésznő, 
mint Priel le Kornélia asszony, akarata ellenére pihe­
nésre van kárhoztatva. — Ugyan hogy késhotik a kor­
mány még tovább is, állandó igazgató és egy rendező 
kinevezésével.

Térszüke miatt Budapest fővárosának közgyűlésé­
ről szóló tudósításunkat holnap utánpótolandjuk.

Nemzeti színház. Csütörtök, január 15. „A fekete 
domino.“ Vig opera, 3 fölvonásban.

Táviratok.
Zágráb, január 14. A ház közösségről és Belovár- 

nnk szabad királyi várossá emeléséről szóló tvjavaslatok 
harmadik olvasásban elfogadtattak. — Spun határozati 
javaslata, molylycl a kormány utasittatnék az egyetem 
mielőbbi megújításának előkészítősére; mely czélra 10 
ezer frt póthitel szavaztatik meg, egyhangúlag elfogadta- 
tik. — Az 1871. és 72. évi állami zárszámadások a pénz- 
iigzi bizottság javaslata szerint elfogadtatnak. — Holnap 
utolsó ülés.

Posen, január 14. Ledoehovski nem jelent ma meg 
az egyházi törvényszék által meghízott vizsgáló biró által 
kitűzött kihallgatáson.

Berlin, január 14. A választások hivatalos ered­
ménye: Hagen, Klotz, Hoverbeek, Eberty és Duncker. 
líasenclcver és Schultre-Delitsuli között uj választás 
történik.

Róma, január 14. Az „Osservatore“ szintén határo­
zottan tiltakozik a „Köln. Ztg“-ban közölt pápai hulla 
hitelessége ellen.

Közgazdaság.
Budapest, január 14.

Az országos iparegyesület kiadta jelentését azon 
hat ipariskolákról, amelyek fölött most már negyedik éve 
viszi a föl ügyeletét. E szerint a belvárosban I3U tanoncz, 
3 segéd; a terézvárosiján 2111 tanoncz, 8 segéd; a józsef- 
városban 280 tanoncz, 5 segéd; a ferenezvárosban 104 
tanoncz; a lipótvárosiján 115 tanoncz és 3 segéd; Budán 
539 tanoncz és 29 segéd; összesen 14ti2 tanoncz és 48 
segéd nyert oktatást, inig a múlt 1871- 72 isk. évben 
li)31 tanoncz és 93 segéd részesült abban. A kiadások 
0706 frt 91 krra mennek; mihez a kormány 5000, Pest- 
város 1800 és Buda 525 Irtot adott, s igy bőven fedezi a 
költségeket.

A szerb-török vasutak csatlakozási kérdése, mint 
Konstantinápolyból és Belgrádból egyezőleg jelentik 
végre megoldottnak tekinthető. A porta ugyanis elvben a 
török vasútoknak csatlakozását a Morova-vülgyi vonal­
lal megígérte, s igy a szerbiai vasutak engedélyezése sem 
keshetik soka. Maga a csatlakozási pont még nincs vég­
legesen megállapítva, de azt hiszik, hogy Kriszticsnek si­
kerülni fog a portát az alexináezi csatlakozásra meg­
nyerni. A tavaszszal összehívandó skupesina föladata lesz 
a részleteket megállapítani s az építés, valamint a vállalat 
pénzbeszerzéso fölött határozni.

Az egyesüli magyar gőzhajótársaság ügyében is­
mét tett a tővárosi iparkör értekezlete egv reasonable lé­
pést. Nevezetesen kérvényt határozott cl Weisz Bernét 
indítványára a kormányhoz, hogy a liquidatióval megbí­
zott bizottságot szólítsa föl a modus procedendi iránt, 
felette ürülünk, hogy c lépés megtétetett. A kormány 
erélyűtől ennyit meg is lehet követelnünk, mert ha — 
kéz alatt készen vaunak is már, s talán régóta, a 
szerződések német társasággal: a részvényesek bizton 
követelhetik vagyonuk értékesítésénél a teljes nyilvános­
ságot és szabad versenyt.

Budapesti gabonatőzsde, január 14. A buzaüzlotnél 
nem fordult elő semmi változás. A kínálat csekély, a ke­
reslet gyenge, az árak változatlanok. A rozs ára szinte 
változatlan. Az árpa erősen tartá magát; néhány ezer 
mérő 3.95 4.05 ig a minőség szerint adatott cl. A zab 
néhány kvajezárral emelkedett. A tengeri lanyhább. Ha­
tárúiéi üzlet, tavaszi búzára 8.15 8.20; zabra 2.25 2.2ti. 
tengerire május és júniusra 5.02 egyketted—5.05 krjezár;

Budapesti értéktőzsde, január 14. Hamis párisi hí­
rek folytán reggel a tőzsde felette roszkedvii volt; végül 
azonban a hangulat kedvezőid) lett, s a leesett árfolyamok 
nagyol illára ismét felszáltak. Az üzlet azonban korlátolt 
maradt. A sorsolási kölcsön 80.50; úgy is maradt. A be­
fektetési papírokból a magyar toldtehomientesités 75.60; 
az erdélyi 74'50-n kelt. A bankok lanyhábban. A muiii- 
ezipál 27.25; angle 38.50 záratott. A hitelbank 136.25 - 
135.35 közt ingadozott s 135.50-n záródott, igv egv fo­
rinttal száll. A földhitel 59.25-n és 59-11 kelt isi tegnap 
60.50 volt. A helyi bankok közül az iparbank 39-n ; a pesti 
kereskedelmi bank 787.50 kelt. A malompapirok nagyobi) 
keletnek örvendettek. A Lujza 140; a molnárok és sütők 
malma 200-n kelt. Az értékek és pénzváltók változatla­
nul maradtak.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre-
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. január 14-én.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj 

tiszav. 

pestm. 

fehérm.

bácskai

Vámmázsánkint

7 80— 7.76
7.85-

7.40- 7.55 
7.00 - 8.05

7.00- 7.70 
8.05 - 8.15

í Hang.

Rozs . .
Árpa, maláta

, abraknak 72 „ „ 
Zab . . . . 60 „ „ 
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Kőles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62 „

80 fut után lanyha —.----------
72 „ ,. '

r
4.45- 4.50

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölesön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, állainadóss. papír. 

., „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860 . á 100 f.
„ 186 4. á 100 f.

1871. pcstvárosi köles. 6%

4 40 -
jl;I I

- 4.45

Adva Tartva

97— 97.25
80.50 80.75
75.55 75.75
73.- 74—
71 — 71.25
69.75 70.25
74— 74.50
74— 74.50

105— 106—
114— 116—
138.50 139.50
82— 82.25

ni

Készvtiiyek.
ÖTS Első magy ált. biztositó-társasáj
200 Haza ...................................
300jPannonia.........................
lOOl’osti bizt.............................
tUO.llunnia
300: Unió....................................
2oo Pesti közúti vaspálya . .
200 Budai „ „
2oo, Budai hvgyipálya . . .
80 Muniezipalis hitelintézet 
85 Angol-magyar bank ■ . 

lOCjMagyar általános hitelbank 
200iFranco-inagyar bank . .
100 Magyar általános földhitel-társ 
50 Takarék- és hitelegylet 
50 Buda-ó-budai népbank

100 Iparbank..........................
200 Budai kereskedelmi és iparb 
5oo Pesti kereskedelmi bank 
20o Pesti iparbank ....
100 Budapesti kézmiivesbank 
70:Pesti egyleti bank ...
50 Hivatalnok hitelegylet. 1. cm 
SOjKisbirtokos hitelintézet 

100Országos közp. takarékp. 5“
íooo Pesti hazai....................
100 Budapesti fővárosi .
1 oo Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 

40 Szentendrei takarékpénztár 
601 Újpesti takarékpénztár 

500 Árpád malom ....

160 Luiza .... 
2oo Molnárok és sütök 
500 Hengermalom • .
300 Victoria . . . 
100 Első budapesti •

""udai gyárudvar

Adva /Tartva

soo.-Tiöir
365.— 375. 

62—1 64— 
83— 85— 

160— 165—
336—

SO­
SO—
27.25
38.50

135.50 
41 —
50.50 
61 — 
36 50 
39—

104—
787.50 
430 —

69—
36—
52—

335.— 
82— 
60- 
2750
39— 

136. - 
4 — 
59— 
61.25 
37.50
40— 

105— 
790— 
440—
70.-
37—
53—

66.50: 66.7 
2420- 2430 -
173—

60— 
42— 
34— 
53.— 
37— 

260— 
103. 
139— 
200— 
730 — 
90— 

600— 
18,

174.

61 — 
44 — 
36—

40— 
265 — 
106.- 
140— 
205 — 
740 — 
02 — 

605 — 
20—

■ 360— 365—
♦

Adva Tartva

iOü Első magyar serfőzde . ■ .
200 Sertéshizlaló .........................
200 Athenaeum..........................
500 Pesti könyvnyomda . . .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ 
5ü0jüanz-féle vasöntöde . . . 
200 G schwindt-féle szeszgyár .
200 Bőrgyár ...............................
200 Uyapjumosóda....................
100 Salgó-tarjáni kőszénbánya . 
200 Schliuk-féle vasöntöde • •
200 Sóskúti kőbánya....................
500 Első magyai szeszlinomiló .
200 Alagút ...................................

ZtlIoKlvwlek.
Magyar földhitelintézet 51 V u 
Magyar jelzálog-bankö1/«0 0 • 
Magy. ált. íöldh. rószv.-tars. 0%

I „ „ , M 5V»C
Pesti kereskedelmi hank ü“/0

100 Lánczhid..............................
150 Budapesti malom (>"/,, .

Pénzek Oh vitllók.
Arany.........................
20 frankosok ....
Ezüst..............................
London 10 font sterling 
Paris 200 frank . . •

430.— 440. 
175— 180. 
250.— 265.— 
620—i 630.

9— 
370— 
239.— 
80— 
85— 

105— 
155— 
116— 
155— 
96—1

85— j 
78.75! 
86.50 
88.60 
83.25
82—1 

165 -

5.39 
9.08 ! 

107—
113,50

10
3
235— 
85— 
90. 

107. 
160. 
118— 
160. 
97—

90—
79.25
88—
84—
83.50 I

82.50

5.41
9.10 

107.50 
114 — 
45—

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 13-án.januar

Joved. máj-nov. szelv. bankj. ő" u 
! „ „ ezüst . .
1839-ki sorsj. egész (350 löO frt 

Pp.) után ........
18o4-ki sorsj. (350 frt. j’|-•) 4" 0 

.lSBu-ki sorsj. egész (500 írt. o.

J8(I4-ki (100 írt. o. 
Como-jovedekj. (40

e.)

(V.1,50
74.50

300.-
07.50

104 75 
138.50

ira) dbk. —-

-lágy. vasúti köles (130 írt ez. 
Ang-osztr. hank be tíz. (.100 í'tez.) 
Üsztr. földh. beliz. 80 írt. eziistb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 írt 
Franco-oszt. bank befiz. 80 frt ez
Nemzeti hank....................
Dunaguzhajó-társ. 500 frt pj> 
Krzsébet-pálya 300 írt j>. . 
Ferdinand ész. pálya 1000 írt j»|- 
Ferenc/.-.Jozsefp 300 frt o. é. ez 
Triesti Lloyd 500 írt pj>. .
Ál lám vaspálya 300 frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 300 frt o. e. ezüst 
Tiszámul, vasp. hefiz. 100 írt pp 
Tramway befizetés 300 írt o. e 
Osztrák-fölt! hi teli nt. ezüst 5", 

33 évben visszafizet, o.é 
Osztrák nemzeti bank 5% o. é 
Alí.-Iiumei vasp. 300 írt ez. 5°/ 
Ferdinand északi vasút 5" „ j.j 
Pées barcsi vasút 300 irt o. •' 

erdélyi pálya ezüstben 5" 
Államvasut 500 frank . . .

„ 18(57 500 frank .
Déli vasút „ „ „
Magyar keleti vasp. 000 frank

Magánsorsjegyek
(darabonként.) 

Hitelintézet . . 100 frt o.
clary .... pp 40 frt 
Dunagözliajó.-társ. ., 100 ,, 
Kugle vielt . . . 10
Dudái.........................„40
Pál try ...... 40

00.70 Rudolf sorsjegy . „ 10
74-00 8alm..........................,10

St.-Uenois . . . „ 40
300. — Triest városa . o. é. 10 
08.- Innsbrucki sorsj. „ 20

Salzburgi . . . ., 30
105.35 Krakkói....................„ 30
130.— Waldstein 20 írt pp.

Windisvhgratz 20 írt pp.

• •

Előfizetési felhívás
a Huszár Imre szerkesztése alatt megjelenő

közi: rvaut
czimü politikai napilapra.

Előfizetési feltételek:

A „Középpárt“ czimü politikai napilap ára, Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postai szét­
küldéssel :

egész évre . 16 forint,
lél évre ... B 
negyed évre . -4- „

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (Kertész Józset könyvnyomdái irodája) Pesten, Li- 
pót-uteza 2. sz. küldendők. Ezenkívül Tettey Nándor könyvkereskedése (váczi- és kishid-uteza szegle­
tén, a „vastuskónál“) szintén elfogad előfizetéseket. Vidéken minden postahivatal.

Az előfizetést postautalványnyal kérjük eszközölni, mint mely erre a 
legczélszeriibb mód.

LM

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


